



书法家进校园活动。

品大美汉字 寻文化之根

水车园小学举行“书法家进校园活动”

一撇一捺书精彩，一笔一画见真功。4月10日下午，兰州市城关区水车园小学举行了“大美汉字——书法家进校园活动”。此次活动邀请到甘肃省书法家协会会员、兰州市书协副主席、兰州市少年宫书法专业高级教师陈延凯老师，为全校师生带来了一场书法文化艺术的盛宴，带领大家一同探寻文化之根。

陈老师用生动风趣的语言，深入浅出地介绍汉字是“会说话”的中华文化符号。不同于其他世界文字，汉字其精髓在于表意。汉字的产生和发展，既有其必然性，也有其偶然性。从甲骨文到现代汉字，汉字的演变历程凝聚了无数先辈的智慧和汗水。同时，汉字的具体形态和构造受

到许多因素的影响，如地理环境、民族习惯、历史文化等，这些因素共同构成了汉字文化的多样性和丰富性。同学们认真聆听陈老师对于文字演变历史的讲解，对中华文字产生了浓厚兴趣，对文字的发展过程和意义也有了更加深刻的认识。

陈老师还从汉字的民族性和地

域性详细讲解了汉字独特的构造、内涵和象征意义，以及汉字个性化、具象化、场景化、礼俗化的特点。在聆听和学习中，师生们充分感受到了汉字的韵味和美感。活动最后，陈老师将自己书写的作品赠予学校，让全校师生领略到了书法艺术的独特魅力和传统文化的深厚积淀。此次书法

家进校园活动，使水车园小学全体师生都深入了解了汉字文化的丰富内涵。今后，水车园小学将继续引导孩子们在笔墨的沿袭中开阔文化视野，使“书法进校园”活动有更强大的生命力。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

校园心语

心理健
康教育专场
辅导。



守护少年的你

兰州市青少年成长教育公益大讲堂走进皋兰

4月12日，兰州市青少年成长教育公益大讲堂邀请到兰州财经大学社会工作系副教授王立冬，为兰州市皋兰县上车小学和明德小学的同学带来一场心理健康教育专场辅导。

讲座中，王教授以“守护少年的你——如何守护自己的心理健康”为题，通过提问、谈心、解读典型案例等方式叩开孩子们的心灵，教给大家正确识别和觉察自己的心理状态，如何寻求帮助，通过什么渠道提升自己的心理健康水平。讲课结束后，王教授还对学校的教师进行了培训，介绍了学生心理危机干预系统的构建和具体工作流程等，让教师学会如何评估学生的心理精神状态，守护幼小心灵的健康。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

敦煌路小学 开展“幼小衔接”活动

从幼儿园到小学，是每个孩子人生的重要转折，幼儿园与小学衔接共同体的建立，可以帮助同学们从幼儿园到小学顺利过渡，让孩子迈好新起点的第一步。4月17日，为秉承“多元智能生成整合回归生活”的课程理念，敦煌路小学开展了“幼小衔接”系列活动。

丁零零、丁零零……上课铃响了，小同学们怀着好奇和期盼的心情走进课堂，认真仔细地观察着。当大家看到整齐的课桌、安静的课堂，立刻感受到了浓浓的学习氛围。在与哥哥姐姐们同听一节课的过程中，大家亲身体验了上课的场景，向老师问好、坐姿规范、保持安静、整齐诵读等，一个个小眼神中透露着新奇和羡慕，看得出他们对做一名小学生充满了憧憬和向往。

在小解说员的带领下，大家依次参观了校史馆、图书馆、书法长廊、扎染工坊等各类功能室。小同学们惊叹琳琅满目的书籍、神奇的器材、色彩斑斓的艺术作品与先进的信息技术设备。在这些奇妙的



熟悉小学课堂。

空间里，大家亲身体验，仿佛打开了通向知识宝库的无数大门，激发了他们积极探索、勇于创新的精神。

“幼小衔接的每一帧画面，是思想碰撞的火花，是真情流露的美好，更是幼儿园与小学的双向奔赴。相信不久的将来，每位同学都能面带笑容，迈着从容的步伐，开启崭新的小学生活。”敦煌路小学校长牛军昌对同学们寄予了美好的期待。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

东站学校学子体验非遗文化 拓花草之印 留住春天的色彩

你了解非物质文化遗产“植物拓染”吗？来看看兰州市城关区东站学校的同学们如何体验这项传统技艺吧！4月10日下午，兰州市城关区东站学校师生代表走进兰州市城关区团结新村街道天水南路社区，共同开展“拓花草之印 染自然之美”特色主题活动。

拓染，是我国古老的印染工艺之一，其原理是利用植物叶片的天然色素，通过敲击、按压等方式使其汁液渗透到织物上，形成独特的图案。活动伊始，社区非遗传承人杨树珍老师向同学们详细介绍了植物拓染的起源、历史、发展和艺术特点以及前期需要准备的材料，并带领孩子们辨识、选取花朵、绿叶，强调了在实际操作过程中需要注意的具体问题。待大家选好各自心仪的材料，一场别出心裁的创作便悄然展开。

同学们迫不及待地开始构思自己的作品，他们或低头沉思，或轻声交流，小心翼翼地再将染料贴在绢布上，自己动手DIY拓染作品。精心设计排列布局，尝试把各种各样的植物组合起来，再用小锤子进行敲打，将一片片树叶和花朵拓入布面，鲜花和绿叶在指尖生长，每个人的脸上都写满了认真与期待。整个活动弥漫着创作的氛围，每个人的脸上都洋溢着快乐与满足。他们用自己的双手，将一片片普通的叶片、一朵朵鲜艳的花

朵，变成了一件件充满创意与情感的艺术品。

掌握一门技艺，传承一份文化。在这场艺术与文化的绚丽碰撞中，同学们尽情展现着创造力，让每张白手帕都成为独一无二的艺术品。他们在传承古老技法中享受到了动手的快乐和惊喜，体验到了中国传统拓染的艺术之美，感受到了民间艺术的魅力和文化的多样性，在体验中收获，在实践中成长。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强



同学们学习植物拓染。

